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全卷總分：100分








班號：_____________________

本試卷包括甲、乙及丙三部分，全卷總分為100分。

甲部共有三十三題，選擇每題中的 最佳 答案。本部佔33分。

乙部共設七題，必須全答。本部內容佔35分。

丙部共設三題，必須全答。本部內容佔32分。

甲部：多項選擇題（33分）

共33題。選擇每題中最佳答案。

1. 以下哪項關於稀少物品的描述是正確的？

A.
數量有限的物品是稀少物品。

B.
人們需要競爭才可獲得稀少物品。

C.
稀少物品的價格高昂。

D.
富人才可獲得稀少物品。

2. 黃先生去年斥資$300萬購入一個住宅單位。他可以把該單位出租，每月收取$15,000租金，或把該單位出售套現$350萬，並存入銀行收取利息，而年利率是5%。黃先生選擇在該單位自住的機會成本是

A.
$50萬

B.
$350萬及每年$17.5萬

C.
$50萬及每年$17.5萬

D.
每月$15,000

3. 下列哪項有關一隻已損壞的手錶的描述是正確的？

A.
如果它已經難以修理，它便是免費物品。

B.
如果它被棄置，它便不會是免費物品。

C.
由於生產手錶有成本，所以它是經濟物品。

D.
如果有人願意付出代價獲取它，它便是經濟物品。

4. 以下哪一項是規範性陳述？

A.
政府實施免費大專教育後，較多學生繼續升學。

B.
政府應調配更多資源給有需要的人士。

C.
失業率上升時，會有較多人申請失業援助金。

D.
人們會在通脹率上升時，減少消費。

5. 以下個案和經濟學中的哪些問題有關？
	張先生將於今年內在東莞開設工廠生產成衣。工廠將會聘用200名工人，工人將會以計件工資付酬。


(1)
「生產甚麼」

(2)
「怎樣生產」

(3)
「為誰生產」

A.
只有(1)、(2)

B.
只有(2)、(3)

C.
只有(1)、(3)

D.
(1)、(2)及(3)

6. 在香港，很多經濟活動由市場價格指導，但政府亦在教育和醫療等方面扮演着重要的角色。這顯示香港屬於

A.
市場經濟。

B.
計劃經濟。

C.
傳統經濟。

D.
混合經濟。

7. 沒有私有產權，

A.
便不會有市場交易。
B.
人們便需要付出較高價格購物。

C.
便不會有生產。
D.
 A及B皆正確。

8. 下列哪項是有關競爭的描述是正確的？

A.
競爭可以消除貧富差距。

B.
物品可以透過價格競爭分配給有能力或願意支付最高價格的人。

C.
競爭可以解決所有基本經濟問題。

D.
在計劃經濟沒有競爭。

9. 下列哪些情況涉及利息？

(1)
學生向學生資助辦事處申請全額學校書簿津貼。

(2)
漁民向政府借入低息貸款修理船隻。

(3)
農民向鄰居借100公斤蔬菜種子，然後於收成後向鄰居償還100公斤蔬菜。

A.
只有(1)、(2)

B.
只有(2)、(3)

C.
只有(1)、(3)

D.
(1)、(2)及(3)

10. 根據下圖，以下哪項是正確的？


(1)
流程1及2屬於生產要素市場，而流程3及4屬於產品市場。

(2)
流程2涉及住戶收入，而流程3涉及住戶支出。

(3)
生產總值是住戶支出及要素收入的總和。

(4)
住戶擁有生產要素。

A. 
只有 (1)、(3)

B.
只有 (2)、(3)

C.
只有 (1)、(4)

D.
只有 (1)、(2)、(4)

11. 下列哪項是共用品的最佳例子？

A.
公立醫院的醫療服務。

B.
公眾體育館。

C.
一個分租單位。
D.
《哈利波特》電影。
12. 有些公司會為員工提供免費的接送服務。這些服務屬於___________。

A.
免費物品

B.
消費品

C.
共用品

D.
生產者物品

13. 下列哪項有關三種生產種類的陳述是正確的？

A.
三種生產種類互相依賴。

B.
初級生產是最不重要及可以被淘汰的。

C.
三級生產的產品是源自二級生產。

D.
三級生產只依賴二級生產。

14. 下列哪些行業屬於二級生產？

(1)
採礦及採石

(2)
電力供應

(3)
建造

(4)
住宿及膳食服務

A.
只有(1)、(3)

B.
只有(2)、(3)

C.
只有(2)、(4)

D.
只有(1)、(2)及(3)

15. 以下哪項是正確的？

(1)
土地沒有生產成本，而資本有生產成本。

(2)
郊外的樹木是土地。

(3)
公園內的花朵是土地。

(4)
飲水機內的水是資本。

A.
只有 (1)、(3)

B.
只有 (2)、(4)

C.
只有 (1)、(2)、(4)

D.
(1)、(2)、(3)、(4)

16. 當 _______ 時，資本累積便會出現。

A.
有更多金錢存放在銀行戶口

B.
生產了更多資本物品

C.
資本形成的速率高於折舊的速率

D.
資本形成的速率低於折舊的速率

17. 在經濟學上，管理外匯基金的官員是 _______，原因是他 _______。

A.
企業家… …須負責作出投資的決定

B.
企業家… …可以指揮其他員工工作

C.
勞力… …毋須承擔投資的風險

D.
勞力… …提供人力資源

18. 以下哪一項會增加勞力供應？

A.
所有大學學位課程由三年改為四年制。

B.
不少公司削減員工的薪酬福利。

C.
不少公司把生產過程機械化。

D.
不少公司要求員工超時工作。

19. 根據下表資料，
	
	甲廠商
	乙廠商

	聘用的工人數目
	70
	50

	每個工人的工作時數
	40
	60

	總產量 (單位)
	500
	500


A.
甲廠商的勞力供應較多。

B.
乙廠商的平均勞工生產力較高。

C.
甲廠商的平均勞工生產力較高。

D.
甲廠商和乙廠商的平均勞工生產力相同。
20. 部分跨國企業提供優厚的薪酬福利及房屋津貼，以吸引外地專業人才來港工作。這會
外地專業人才的 _____ 。

A.
增加… …地域流動性

B.
增加… …職業流動性

C.
減少… …地域流動性

D.
減少… …職業流動性

21. 當某公司改變了它的付酬方式後，它發現工人的工作進度減慢，並需要監工。舊的付酬方式最有可能是 _____ ，而新的付酬方式最有可能是 _____。

A.
計件工資… …計時工資

B.
計時工資… …計件工資

C.
計時工資… …利潤分享制

D.
計件工資… …利潤分享制

22. 分工未必有利。以下哪項是可能的原因？

(1)
由於工人的工作重複而單調，他們的工作意慾可能較低。

(2)
工人可能面對較大的失業機會。

(3)
由於生產過程分拆為數個專門工序，須聘請更多工人，令成本增加。

A.
只有 (1)、(2)

B.
只有 (2)、(3)

C.
只有 (1)、(3)
D.
(1)、(2)、(3)

23. 下列哪項有關長期及短期生產的描述是正確的？

A.
生產技術可以改變。

B.
固定生產要素存在。

C.
它們以是否有固定生產要素來區分。

D.
短期生產指生產時間少於1年，長期生產指生產時間多於1年。

24. 假設生產只需要勞力及機器兩種投入。下表顯示甲廠商的生產情況。

	勞力（單位）
	機器（單位）
	日總產量（單位）

	10
	1
	8

	10
	2
	18

	10
	3
	32

	10
	4
	X


如果邊際報酬遞減定律適用於甲廠商，X

A.
等於 40。

B.
可能等於44。

C.
可能是大於32的任何數值。

D.
可能是小於50的任何數值。

25. 下表顯示某工廠的生產情況。
	日總產量 (單位)
	0
	1
	2
	3
	4

	總成本 ($)
	20
	30
	40
	54
	60


當總產量是2個單位時，該工廠的固定成本是 _____。

A.
$20

B.
$40
C.
$50
D.
$90

26. 下表顯示某廠商的產量及成本的關係：

	產量（單位）
	總固定成本（$）
	總可變成本（$）

	1
	500
	120

	2
	500
	230

	3
	500
	300

	4
	500
	420

	5
	500
	700


當產出是____單位時，平均成本最低。

A.
2

B.
3

C.
4

D.
5

27. 當生產處於最優規模，廠商的_______________。

A.
邊際成本最低

B.
利潤最高

C.
總產量最高
D.
平均成本最低
28. 以下哪一項是外部規模負經濟的可能原因？

A.
行業不斷發展，但生產資源的數量未能趕上。

B.
公司架構愈大，分層愈多，公司上下層之間溝通愈困難。

C.
若廠商所佔的市場份額已極大，再宣傳促銷的成效不大。

D.
若集資金額過於龐大，銀行可能會因風險增加而收取較高的放款利率。

29. 根據下表資料，下列哪項關於甲、乙廠商的描述是正確的？
	
	甲廠商
	乙廠商

	東主數目
	3
	20

	利得稅稅率
	較高
	較低

	延續性
	當一名東主死亡或破產，該廠商仍然存在
	當一名東主死亡或破產，該廠商會解散


A.
甲廠商須公開其財務狀況，但乙廠商則不須。

B.
乙廠商是獨立法人，但甲廠商則不是。

C.
甲廠商享有有限債務責任，乙廠商則需要承擔無限債務責任。

D.
如乙廠商的東主需要轉讓擁有權，它需要獲得其他東主的同意，但甲廠商則不需要。

30. 葉先生與林小姐去年分別出資30萬元，一起創辦時裝店。但因經濟不景，該時裝店面臨清盤結業，並欠下巨債，他們需要以私人財產來償還公司債務。

根據以上資料，該時裝店可能是

A.
合夥

B.
私人有限公司

C.
公眾有限公司

D.
合夥或私人有限公司

31. 公司發行債券較發行新股的好處是

A.
可以支付較低的利息，節省成本。

B.
不會削弱現有股東的擁有權及控制權。

C.
可以籌集更多資金。

D.
市民喜歡購買債券多於股票，因為風險較低。
32. 公司大股東把上市公司私有化為私人有限公司，以下哪項是正確的？

A.
利潤會提升。

B.
減少被收購的風險。

C.
增加現有股東的控制權。

D.
享有規模經濟。

33. 某電腦配件零售店開設一間製造電腦配件的廠商，並同時和另一間電腦配件零售店合併來擴大規模。前者是 _____ 結合，而後者是 _____ 結合。

A.
前向… …橫向

B.
後向… …橫向

C.
側向… …側向

D.
橫向… …側向

甲部完
乙部：問答題（35分）：本部問題必須全答。
1. 小玲是一位正在找工作的大學畢業生。她有數個選擇，而她的優先次序如下列所示：

第一選擇：   在政府任職政務主任

第二選擇：　 在會計師行任職見習生

第三選擇：   繼續找工作，暫時不接受任何工作

在以下的情況中，分析小玲選擇任職政務主任的機會成本會否 必然 維持不變：

(a)

政策調低政務主任的起始薪金









（2分）
(b)

政府向所有正在找工作的畢業生提供失業援助金





（3分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. 假如信用卡的利率正在下跌。試解釋這項轉變如何影響信用咭用戶現時的消費意向。
（3分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

3. 解釋在陳列室中展示的汽車屬何種生產要素。








（2分）

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________
4. 
參閱下列某工廠的資料：
	
	2016
	2017

	聘用工人數目
	40
	50

	每工人工作時數
	300
	200

	產出（單位）
	36 000
	40 000


(a) 分別計算該工廠於2016 年及2017 年的勞工平均生產力。 
（2分）
(b) 舉出 兩項 可能的原因來解釋爲什麽勞工平均生產力有所轉變。
 （4分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________
5. 下表顯示某廠商的投入與產出的關係。
	機器（單位）
	工人（單位）
	總產量（單位）

	5
	3
	15

	5
	4
	21

	5
	5
	28

	5
	6
	36

	5
	7
	44

	5
	8
	50

	5
	9
	55


(a) 寫出邊際回報遞減定律。











（2分）
(b) 該定律是否與上述情況一致？試加解釋。








（4分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________
6. 
不少中小型電腦公司集中開設在同一電腦中心，吸引不少電腦相關產品的顧客。
(a) 與小型電腦公司比較，大型電腦公司的售賣電腦的種類和數量較多。列舉 兩項 原因解釋，為何大型電腦公司的平均成本傾向較低。






（4分）
(b) 舉出這些電腦公司集中開設在同一電腦中心可能享有的 兩項 外部規模經濟。

















（4分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________
7. 陳先生打算利用其儲蓄作投資。若他希望回報穩定及承擔較低的投資風險，你會建議他購買股票還是債券？試加以說明。












（5分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________
乙部完

丙部：應用題（32分）：本部問題必須全答。

8.
香港房屋委員會在2013年推出「擴展居屋第二市場至白表買家臨時計劃」(簡稱「白居二計劃」)。
取得配額的人士可於居屋第二市場，免補地價購買居屋。
(a) 香港房屋委員會屬於哪種廠商所有權？舉出該種廠商所有權的 一項 特徵。 
（2分）
(b) 有人說上述新政策提升二手市場居屋的私有產權？你同意嗎?  試加解釋。

（2分）
(c) 上述新政策涉及哪個基本經濟問題？試加解釋。






（2分）
(d) 在二手居屋市場交易的二手居屋是私用品還是共用品？試加解釋。


（3分）
(e) 二手市場居屋的配額是經濟物品還是免費物品？試加解釋。




（2分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________

9. 
小美剛剛大學畢業，並正尋找工作。她考慮在保險公司擔任保險經紀或在銀行擔任客戶服務

主任。 

(a) 
該保險公司及銀行提供的合約如下：


(i) 
指出上述保險經紀的付酬方式。








（2分）
(ii) 
與客戶服務主任的付酬方式比較，從僱主角度，解釋 一項 保險經紀的付酬方式的

優點。另外，從僱員角度，解釋 一項 保險經紀的付酬方式的缺點。

（4分）
(b) 
銀行業屬於哪一種類的生產？試加解釋。







（2分）
(c) 
政府為了提升保險業的專業形象，已立法規定所有新入行的保險經紀必須於2年內考獲

財務策劃師證書。解釋新入行保險經紀的勞工流動性會如何受到影響。

（3分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

10. 
朱小姐與楊先生以合夥的形式開設了一家咖啡店。

(a)
(i)
試解釋朱小姐與楊先生是屬於哪類生產要素。





（2分）

(ii)
試列舉上述廠商所有權形式的 三項 特徵。






（3分）
(b)
朱小姐與楊先生聘請了兩名員工分別負責沖煮咖啡及收銀。他們採用了哪一個經濟學原理

來經營咖啡店？試從僱主的角度，解釋採用該經濟學原理的 兩項 優點。
 
（5分）
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________
丙部完

全卷完
流程 2





流程 3





流程 4





住戶





廠商





流程 1





實質流程


貨幣流程





客戶服務主任


每月$11,000





保險經紀


每月$5,000 + 銷售收入的10%
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